“Augustin Maior” Fizika verseny 2004, XII. osztaly

I. Egy m = 10 kg tomegfj test H magassagbol szabadon esik. A Fold felszinét 100 m/s
sebességgel éri el. Hatarozzuk meg:

a) a H magasségot

b) az esés iitartamat

c) a test mozgési és helyzeti energijat 320 m magassagban

d) az esés utols6 masodpercében megtett Ut hosszat

A légellenallas elhanyagolhaté és g = 10n/s

Il. Az abran lathaté aramkorben a telep elektromottessiiltsegeH) —@—E
és bel§ ellenallasar) ismeretlenek, az A amperndéés V voltméé R

idealisnak tekinthék, mig azR ellendllas valtoztathat6é értékAz R @

ellenallas kulonbdz értékeire az arramforras sarkain az U fesziltség é

az | aramafsség mért értékeit az aldbbi tablazat tartalmazza: r _E+
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a) Hatarozzuk meg &2 ellendllast at) fesziltség minden értékére.

b) Abrazoljuk grafikusan ak) fesziiltséget ar aramebsség fiiggvényében és adjuk meg azt az
egyenletet amely meghatérozzal hfesziiltség valtozasat aAramebsseg fliggvenyében.

c) Az ebz6 eredmények ismeretében javasoljon egy modszestektromos fesziiltség és a léels
ellenallas meghatarozéasara

d) R milyen értékére kapunk maximalis aratismeget az aramkdrben? Adjuk meg az arésseég
kifejezését ebben az esetben.

lll. Két,V; =10 lilletveV, = 20 | térfogati edény egy csappal ellatott elhgojreatd térfogatu
csovel van 6sszekotve. Kezdetben a csap zarva varlsdzdényberm; = 8 kg oxigén talalhaté
(M = 32 kg/kmaol), a méasodikban pedig, = 7 kg nitrogén talalhatquf = 28 kg/kmal). Mindkét
edény szobamérsékleten vart(= 27 °C). Hatarozzuk meg:

a) az edényekben 1&\géazokp; illetve p, nyomasat.

b) a gdzok betsenergiait J; ésU,)

Kinyitjuk a csévon leg csapot.

¢) mekkora lesz p nyomas a két edényben szobaérsékleten?

d) hatdrozzuk meg a méasodik tartalyba aténexigén tomegeét.

Adott: G, = 5R/2 kétatomos gazok esetén, R = 8310 J/kmolK

V. A = 600 nm hullamhosszisagi monokromatikus fénytdghtoé S fényforrassal megvilagitunk
két egymastdl = 3 mm-re talalhat6 és egymassal parhuzamos, nagilamy rést. Az S fényforras
a rések sikjatéd = 50 cm-re talalhato, a résékegyenb tavolsagra. Az interferenciacsikokat a
résekkel parhuzamos és ezek sikj@6t 3 m-re elhelyezett E eréy figyeljik meg. Hatarozzuk
meg:

a) a savkozt

b) a kdzponti csiktol milyen tavolsagra talalhatdesodik fénys csik

c) Az S fényforrdsh = 5Smm-rel elmozditjuk parhuzamosan azéS $ rések sikjatol. Mennyivel
mozdul el a kbzponti csik?

d) A berendezés c) pontbeli allapotalmar 1,5 térésmutatdja sikparhuzamos lemezt helyezink
egyik nyalab utjaba, mélegesen a nyalabra. Melyik nyalab Gtjaba kell adentelyezni és mekkor
kell legyen a vastagséga, hogy a kdzponti csiketrbelyébe keruljon vissza?

V. a) irjuk fel a centripetélis érkifejezését, adjuk meg a hasznalt jelolések fiztktelmezését és
az ebforduld6 mennyiségek mértékegységét.

b) Jelentsik ki a termodinamika @I$6tételét és irjuk fel kifejezését, megadva a felhakz
jeldlések fizikai értelmezését és aéfetduld mennyiségek mértékegységét.

Pontozasl —20 p, I1-20 p, Il =20 p, IV - 20 p, V — 1(, Hivatalbdl—- 10 p
Munkaids: 3 o6ra



